

# 悄然变化的朝鲜

都说朝鲜在变。朝鲜怎么变了?

近期来,朝鲜最高领导人号召"发展经济"、"提高人民生活水平",多次罕有地就本国经济问题做出较为系统的阐述,这一姿态引发了外部世界对于朝鲜经济思维出现变化的观察热情。

今日朝鲜,正在变化。它开始对外界援助持开放立场,放宽了外界进入限制。对外松动的气息,正悄然吹拂朝鲜的一些领域。 据《新民周刊》报道



朝鲜咸兴,一家向外国顾客开的小商店



平壤街头的有轨电车和奔驰汽车



人们在平壤新建的水上乐园里玩水滑梯



从酒店的房间看窗外的平壤黄昏景象

## 引以为傲的"三免费"

初秋,笔者在朝鲜5天,以"海产专家"身份,随辽宁省一个海产投资考察团人朝。这是笔者17年来第七次入朝。有3年没进平壤了,轿车穿过胜利大街,驶向万寿台大纪念碑广场,在品尝朝鲜特色冷面的玉流馆一带,新耸立的10多栋圆柱形三四十层高楼,分外夺眼。这就是短短一年内建成的新住宅区,成了平壤现代化建设的新地标,让人仿佛进入上海的"浦东地带"。

朝鲜实行"住房免费"、"医疗免费"、 "教育免费",这是朝鲜人引以为豪的"社会 主义优越性"。不过,因国家财政困难,这 "三免费"近年困难重重。 朝鲜人的工资收入与物价,外人很少能明白。朝鲜人均月工资约为3500至4000朝元,按国家汇率,1元人民币等于16朝元折算,不到250元人民币。在下榻酒店的商场,一包"大同江"牌香烟,98朝元,可以6元人民币购买。外币兑换朝元的黑市汇率,朝鲜各地不一样,1元人民币,平壤6月可换699朝元,7月846朝元;新义州6月可换702朝元,7月828朝元。

住房不花钱,无论是农村还是城市,住 房由国家统一建造,而后分配给公民无偿 居住,只要结婚就能申请住房。朝鲜的免 费住房制度,是按级别分若干等级。政府还分配衣柜、桌椅等家庭用具。水电,甚至冬天暖气,全统一供应,一般一户人家水电暖气费合共交2朝元,只是象征性收费。曾有中国企业想向朝鲜销售电表,打听后才知道,朝鲜家庭大多不安装电表,用电也是福利。在朝鲜,城市居民的生活物资六成来自国家分配,四成来自农贸市场或自由市场。18岁以下的小孩养育费全由国家负担。朝鲜人的家究竟如何?外国游客不可能实地做客,想接近这些大楼都不太可能,随时会有便衣纠察走向你,以防你窜人民宅区探头探脑。

# 保龄球馆、餐饮中心和超市

在大同江畔,玉流馆对面,集洗浴、美容等先进设备于一体的综合服务设施,包括滑冰场、保龄球馆、餐饮中心等已经建成。这一年来平壤的城建改造,还凸显在普通江畔万寿桥、英雄大街那一带。2011年底光复购物中心、普通江百货陆续建成营业,在朝鲜民众心里,超市的概念和作用,已堪比此前平壤最

大的"统一市场"。在这里,从本地制造的面包、酒水,到国外进口的洗衣机、服装、可乐咖啡、皮鞋家具、首饰玩具等一应俱全。

在玉流馆底层的超市,看到有"大同江"香烟出售,笔者用100元人民币付钱,买了一条烟,美女售货员微笑着礼貌地找我40多元人民币,这里售价比下榻酒店的

商场出售的同一种牌子香烟,略有便宜。

步人新落成的万寿桥肉鱼类商场, 静谧的普通江畔,这幢总建筑面积为 5000平方米的商场分三层,一、二层分别 销售海鲜和肉类茶品,三层是烤肉餐 厅。据接待方说,这是人民军按金正恩 的指令建设的。金正恩曾于4月25日为 商场开业剪彩。

## 太阳镜、高跟鞋最时尚

与朝鲜官员和平民聊天,说起金正恩夫人李雪主的穿着,没有人回避。这在以往也是不可想象的,议论金家父子及家人,往日是"最高机密",是最大犯忌。如今,李雪主的"西化"装扮在朝鲜颇有人气,特别是她外出时常穿的那种短裙,超有人气,在平壤女大学生及年轻女性中开始流行,追随李雪主的时尚潮流,她穿的"水滴花纹"布料在平壤商场特别畅销,面料商订单量剧增。

以往,路上最耀眼的是军人多,即使独行,也是挺直腰板。不是军人的朝鲜男人,几乎都爱穿暗淡军绿色上装。朝鲜女性外出服装,大多是黑色裙子配白色衬衣。金日成、金正日时期,朝鲜社会对妇女的穿衣有严格规定,平壤市政府曾要求,每年4至10月,妇女出门必须穿裙子,因为,朝鲜最高领导人金日成生前说过,女子穿裙子最能体现美,平壤市容需要美。现在这一规定早已淡化。朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》曾载文《穿着应方便且好看》,女子穿裤必须穿"端庄的裤子",一条条列举出可穿和不该穿的裤子。当然,超短裙至今仍被禁止,女性穿裤,仍有三大禁:紧身裤,超短裤,喇叭裤。

如今走在平壤的大街上,女性装扮丰富多彩,远超外国人想象。朝鲜人穿衣款式渐渐时髦,节日喜庆喜穿传统服饰,男穿高雅长袍。在街上看到的女性,衣着得体,式样新潮。女子穿的衣裙,什么颜色的都有,骄阳下戴各种帽子,下雨天穿各色雨靴。据笔者目力观察,朝鲜女性最时尚的范儿可能是戴彩色太阳眼镜,穿高跟鞋,撑花式太阳伞,穿粉红色连衣裙。这种时尚,被朝鲜人视作"富裕"的象征。这些时髦商品,以进口为主。尽管朝鲜经济依然不振,但平壤街头的市民并不如外界传言的那样营养不良、衣衫褴褛。

## 大街上的自由买卖

这次在平壤,再度下榻羊角岛酒店。它特殊的地理位置,成功阻止游客单独自由外出。几年前,游客走出饭店不远,会遭导游或保安成功阻止。按照朝鲜当局的规定,境外游客要自由去市区闲逛,需朝方人员陪同。道理都明白,不该看的不看,不该拍的不拍。

此间,笔者步出羊角岛酒店,通行无阻。步行七八分钟,一路翠绿树阴,来到羊角大铁桥下,进出岛的路障还在,却无人看管。顺着铁桥过江,沿着苍光大街信步。羊角桥洞下,三四个自行车收费修理摊位,七八个男人在忙碌着,当记者在20米外举起相机,他们见状便转身遮脸,不愿入镜。

走向火车站,林阴道下,一位60多岁妇人,蹲坐街沿台阶上,身前一个大背包里是满满的紫色小葡萄。笔者好奇趋前,妇人见两个没佩戴领袖胸章的外国人走近,神色惊恐,匆匆合上大背包,赶紧离去。妇人见两个外国人走远,又回到原位。20分钟后,笔者沿原路返回,那妇人警惕地盯视着。为打扰她而感到内疚,笔者只是向她远远地歉意微笑。如此在大街上自由买卖的出现,可想而知,所谓的"市场经济的萌芽"在平壤已随处可见。从苍光大街,向乌滩江岸大街走去。以往在大街上,根本不可能看到热恋中的男女依偎而坐,或牵手而行。今日之平壤,这种情形已随时可见。